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Aufgabe 4.1 ( Davis-Putnam-Verfahren — 8 Pkt)

Zeigen Sie unter Verwendung des Davis-Putnam-Verfahrens aus der Vorlesung, dass die
folgende aussagenlogische Formel eine Tautologie ist. Verwenden Sie dabei die Unit-Regel
immer wenn dies moglich ist. Die anderen Regeln diirfen Sie nach Belieben verwenden.
Notieren Sie in jedem Schritt, welche Regel Sie angewandt haben.

(=sA=gA=P)V(=gA=pA—T)V(=gA—=pA—TAL)V(r)V(—gAp) v (pAL) vV (—tAq) v (—pAt)

Aufgabe 4.2 (Resolution — 8 Pkt)
Zeigen Sie mittels Resolution, dass die folgende Formel eine Tautologie ist.

PAgA—t) vV (mpA—gA—S)V(DA—q) Vv (mgAs)v(—rArq)v(raq)

Aufgabe 4.3 (Tseitin — 8)

Berechnen Sie zu der Formel (p A ¢) — [~g — (r A —r)] eine erfiillbarkeitsédquivalente
Formel mithilfe des Tseitin-Verfahrens. Geben Sie zunéchst den Syntaxbaum der Formel
an.

Aufgabe 4.4 (Konig's Lemma — 16 Pkt)

Sei X ein Alphabet, d.h. eine endliche Menge von Symbolen. Ein endliches Wort w
iiber ¥ ist eine endliche Folge von Symbolen aus ¥, d.h. w = ag...a mit a; € ¥ fiir
i €{0,...,k}. Ein unendliches Wort w iiber ¥ ist eine unendliche Folge von Symbolen
aus X, d.h. w = agaias ... mit a; € ¥ fir ¢ € N. Ein Préfix eines Wortes w = ag ... ax
(bzw. w = apajas . .. fir unendliches w) ist ein Wort ag...a; mit j < k (bzw. j € N).

Sei L eine Préfix-abgeschlossene Menge von endlichen Wortern tiber 3, d.h. wenn ein
Wort w in L enthalten ist, dann auch alle seine Préfixe.

Zeigen Sie: Wenn L unendlich ist, dann gibt es ein unendliches Wort iiber X, dessen
(endliche) Prifixe alle in L enthalten sind.



Aufgabe 4.5 (Modellierung: Syntax der Priadikatenlogik — 5 x 2 = 10 Pkt)
Driicken Sie die folgenden Aussagen in Pradikatenlogik erster Stufe aus. Spezifizieren Sie
dabei die verwendeten Funktions- und Pradikatssymbole und ihre Stelligkeit. Geben Sie
die intendierte Bedeutung der Symbole an oder wahlen Sie aussagekriftige Namen. Dabei
soll sich moglichst viel Struktur der Aussage in der Struktur der Formel wiederfinden:

Die Aussage ,,Alle Vogel sind schon da*“ soll also nicht mit der Formel ausgedriickt werden,
die nur aus dem nullstelligen Pradikat alleVoegelSindSchonDa besteht, sondern z.B. mit

Vx: schonDa(x)

wobei S = (Fun, Pred) mit Fun = &, Pred = {schonDa/ }.

Geben Sie auch eine Struktur an, die passend ist und eine, die unpassend ist. Eine
passende Struktur wére oben (D,Z), wobei D die Menge aller Vogel ist und Z(schonDa)
eine Funktion f: D — B die den heimischen Vogeln true zuweist. Eine andere Struktur,
die die intendierte Bedeutung ignoriert, wire D = {0} und Z(schonda)(0) = true.

a) Rétselzwerge wohnen im Berg.

b) Es gibt jeden Sommer einen Tag, der heifler ist als 30 Grad.

d

)
)
c) Es gibt ein Level in Tetris, bei dem das Spiel abstiirzt.
) Niemand kann fliegen.

)

e) Jeder hat gute und schlechte Tage.



